

3<sup>η</sup> Σειρά Ασκήσεων

Λύσεις

1. α)  $(1+t^2)y' - 2ty = 2t(1+t^2)$

$1+t^2 \neq 0 \forall t$

$$\Leftrightarrow y' - \frac{2t}{1+t^2}y = 2t \quad (*)$$

αποδεικνύουμε παρόμοια  $\mu(t) = \exp\left(\int -\frac{2t}{1+t^2} dt\right)$

Θέσω  $u = 1+t^2$  οπότε  $du = 2t dt$  και έχουμε  $(*)$

$$\begin{aligned} \Leftrightarrow \mu(t) &= \exp\left(\int -\frac{1}{u} du\right) = \exp(-\ln u) \\ &= \exp(\ln u^{-1}) = e^{\ln \frac{1}{u}} = \frac{1}{u} = \frac{1}{1+t^2} \end{aligned}$$

Πολλαπλασιάζουμε με  $\mu(t)$  ως  $(*)$  με  $\mu(t) = \frac{1}{1+t^2}$  και παίρνουμε

$$\left(y \cdot \frac{1}{1+t^2}\right)' = \frac{2t}{1+t^2}$$

$$\Leftrightarrow y \cdot \frac{1}{1+t^2} = \int \frac{2t}{1+t^2} dt + c$$

$$\Leftrightarrow y = (1+t^2) \cdot \int \frac{1}{u} du + c(1+t^2)$$

$$\Leftrightarrow y(t) = (1+t^2) \ln u + c(1+t^2)$$

$$\Leftrightarrow y(t) = (1+t^2) \ln(1+t^2) + c(1+t^2), \quad c \in \mathbb{R}$$

γενική λύση

$$c\beta) \quad ty' + y = e^t, \quad y(1) = 1.$$

2

$$\text{Για } t \neq 0 \text{ έχω } y' + \frac{1}{t}y = \frac{e^t}{t}. \quad (1)$$

Επειδή  $t_0 = 1 > 0$ , το αριστερό ΠΔΤ έχει κοσμήτικη λύση στο  $(0, +\infty)$ . Άρα το αριστερό διασυνταχτικό είναι το  $(0, +\infty)$ .

Και για  $t > 0$  έχω ορισμένα παραγόμενα

$$\mu(t) = \exp\left(\int \frac{1}{t} dt\right) = \exp(\ln t) = t, \quad t > 0.$$

Πολλαπλασιάζουμε κατά μέλη την (1) με  $\mu(t) = t$  και παίρνουμε τη μορφή

$$(yt)' = \frac{e^t}{t} \cdot t = e^t$$

$$\Leftrightarrow yt = \int e^t dt + c$$

$$\Leftrightarrow y(t) = e^t + \frac{c}{t}, \quad \text{σωστή λύση}$$

$$\text{Όμως } y(1) = 1 \Leftrightarrow e + c = 1 \Leftrightarrow c = 1 - e$$

$$\text{και έχουμε } y(t) = e^t + \frac{1-e}{t}, \quad t > 0$$

η οποία λύση μας είναι και λύση του ΠΔΤ

$$\textcircled{2} \quad y' + \frac{1}{4}y = 3 + 2\cos 2t, \quad y(0) = 0$$

ορίζουμε τον πολλαπλασιαστή  $\mu(t) = \exp\left(\int \frac{1}{4} dt\right) = e^{t/4}$

πολλαπλασιάζουμε την εξίσωση με  $\mu(t)$  και έχουμε

$$(ye^{t/4})' = (3 + 2\cos 2t)e^{t/4}$$

$$\Leftrightarrow ye^{t/4} = \int (3e^{t/4} + 2\cos 2t \cdot e^{t/4}) dt$$

$$\Leftrightarrow ye^{t/4} = 12e^{t/4} + \int 2\cos 2t e^{t/4} dt$$

για να λύσουμε το ολοκλήρωμα θα τον υποψιάξουμε

$$I = \int (\sin 2t)' e^{t/4} dt = \sin 2t \cdot e^{t/4} + \int \sin 2t \frac{e^{t/4}}{4} dt$$

$$= \sin 2t e^{t/4} - \frac{1}{8} \int (-\cos 2t)' e^{t/4} dt$$

$$= \sin 2t e^{t/4} + \frac{\cos 2t \cdot e^{t/4}}{8} - \frac{1}{32} \int \cos 2t e^{t/4} dt$$

$$\Leftrightarrow I = \sin 2t e^{t/4} + \frac{\cos 2t \cdot e^{t/4}}{8} - \frac{1}{32} I$$

$$\Leftrightarrow \left(1 + \frac{1}{64}\right) I = \sin 2t e^{t/4} + \frac{\cos 2t e^{t/4}}{8}$$

$$\Leftrightarrow I = \frac{64}{65} \sin 2t \cdot e^{t/4} + \frac{64}{65} \cdot \frac{\cos 2t e^{t/4}}{8}$$

$$= \frac{64}{65} \sin 2t \cdot e^{t/4} + \frac{8}{65} \cos 2t e^{t/4}$$

αρα  $y e^{t/4} = 12 e^{t/4} + \frac{64}{65} \sin 2t e^{t/4} + \frac{8}{65} \cos 2t e^{t/4} + c$

$\Rightarrow y(t) = 12 + \frac{64}{65} \sin 2t + \frac{8}{65} \cos 2t + c \cdot e^{-t/4}$  γενική λύση.

$y(0) = 0 \Leftrightarrow 12 + \frac{8}{65} + c = 0 \Leftrightarrow c = -\frac{788}{65}$

$y(t) = 12 + \frac{64}{65} \sin 2t + \frac{8}{65} \cos 2t - \frac{788}{65} e^{-t/4}$  ειδική λύση ως ΠΑΤ.

για  $t \rightarrow \infty$  ο όρος  $-\frac{788}{65} e^{-t/4} \rightarrow 0$

αρα η λύση  $y(t)$  θα πλησιάζει στο 12, αφού οι ταλαντώσεις θα σβήσουν.

③  $y' + \alpha y = b e^{-\lambda t}$

ολοκληρώνοντας πολλαπλασιάζοντας με  $\mu(t) = \exp \int \alpha dt = e^{\alpha t}$ .

η λύση της εξίσωσης κερδίζει μορφή ως εξής

$(y e^{\alpha t})' = b e^{-\lambda t} e^{\alpha t} = b e^{(\alpha-\lambda)t}$

$\Rightarrow y e^{\alpha t} = \int b e^{(\alpha-\lambda)t} dt = \frac{b}{\alpha-\lambda} e^{(\alpha-\lambda)t} + c$

Αρα για  $\alpha \neq \lambda$  έχουμε ότι  $y = \frac{b}{\alpha-\lambda} e^{-\lambda t}$  για  $\alpha \neq \lambda$  +  $c e^{-\alpha t}$ .



$$\text{var } \lim_{t \rightarrow \infty} y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} \left( \frac{b}{a-\lambda} e^{-\lambda t} + c e^{-at} \right) = \frac{b}{a-\lambda} \cdot 0 + c \cdot 0 = 0$$

opsi:  $e^{-\lambda t}, e^{-at} \rightarrow 0, \quad a, \lambda > 0 \quad \text{sa } t \rightarrow \infty$

Tia  $a = \lambda$  xw.  $y' + ay = b e^{-at}$ .

•  $\mu(t) = e^{at}$   
 $\Leftrightarrow (y e^{at})' = b$

$\Leftrightarrow y e^{at} = bt + c$

$\Leftrightarrow y = b t e^{-at} + c e^{-at}$

$$\lim_{t \rightarrow \infty} y(t) = \lim_{t \rightarrow \infty} (b t e^{-at} + c e^{-at}) = b \cdot 0 + c \cdot 0 = 0$$

var  $\lim_{t \rightarrow \infty} t e^{-at} = \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{t}{e^{at}} \stackrel{\frac{\infty}{\infty}}{=} \lim_{t \rightarrow \infty} \frac{1}{a e^{at}} \stackrel{a > 0}{=} 0$

var  $\forall a, \lambda > 0$  var  $b \in \mathbb{R}$  n  $y(t) \rightarrow 0$  sa  $t \rightarrow \infty$

4) (α) Έστω η ΣΔΕ  $y' + y^2 \sin x = 0$

$\Leftrightarrow \frac{dy}{dx} = -y^2 \sin x$

$\Leftrightarrow \frac{dy}{-y^2} = \sin x \, dx$  χωρίζω μεταβλητές

Ολοκληρώνω κατά μέλη.

$\int \frac{dy}{-y^2} = \int \sin x \, dx \Leftrightarrow \frac{1}{y} = -\cos x + c$

$\Leftrightarrow y(x) = \frac{1}{-\cos x + c}$

4β) Έστω η ΣΔΕ  $\frac{dy}{dx} = \frac{x - e^{-x}}{y + e^x}$  χωρίζω μεταβλητές

$\Leftrightarrow (y + e^x) dy = (x - e^{-x}) dx$

Ολοκληρώνω κατά μέλη.

$\int (y + e^x) dy = \int (x - e^{-x}) dx$

$\Leftrightarrow \frac{y^2}{2} + e^y = \frac{x^2}{2} + e^{-x} + c$  γενική λύση

Όπως  $y(0) = 1$ .

Αρα για  $x=0$  έχω  $\frac{1^2}{2} + e^1 = \frac{0^2}{2} + 1 + c \Leftrightarrow c = e - \frac{1}{2}$   
 $\therefore \frac{y^2}{2} + e^y = \frac{x^2}{2} + e^{-x} + e - \frac{1}{2}$

⑤  $\int \frac{dy}{dx} = \frac{x^2 + xy + y^2}{x^2} = 1 + \frac{y}{x} + \left(\frac{y}{x}\right)^2 \quad x \neq 0 \quad (1)$   
 $= F\left(\frac{y}{x}\right)$  separabel

ada substitusi  $z = \frac{y}{x} \Rightarrow y = z \cdot x$

$\Rightarrow y' = z' \cdot x + z$  ko ini

jadi substitusikan ke (1)

$z' \cdot x + z = 1 + z + z^2 \Rightarrow z' = \frac{1 + z^2}{x}$

$\Rightarrow \frac{dz}{dx} = \frac{1 + z^2}{x}$

$\Rightarrow \frac{dz}{1 + z^2} = \frac{dx}{x}$  memisalkan  
preposisi

Operasi ini reversibel.

$\int \frac{dz}{1 + z^2} = \int \frac{dx}{x} \Rightarrow \arctan(z) = \ln|x| + C$

$\Rightarrow \arctan\left(\frac{y}{x}\right) = \ln|x| + C$

Substitusi

$\arctan x = y \Leftrightarrow x = \tan y$  ditranskripsi ke tan x

jadi  $\int_0^x \frac{1}{1+t^2} dt = \arctan(x)$

6 (a)  $x^2 y' + 2xy - y^3 = 0, x \neq 0$  -8

$y' + \frac{2}{x}y = \frac{1}{x^2}y^3$  (\*) Ekuasi Bernoulli ( $k=3$ )

Dikaw  $z = y^{1-k} = y^{1-3} = y^{-2}$  kaw.

$z' = -2y^{-3} \cdot y'$

Jawab no. (1) kaw' kalu k2  $-2y^{-3}$  kaw x2

$y'(-2y^{-3}) + \frac{2}{x}(-2y^{-3})y = \frac{1}{x^2}y^3(-2y^{-3})$

(\*)  $z' + \frac{4}{x}z = \frac{-2}{x^2}$  (2),  $x \neq 0$  kalu kalu  $\rightarrow$  kaw' kalu

Dikaw kaw' kalu  $\rightarrow$  kaw' kalu  $\mu(x) = \exp\left(\int -\frac{4}{x} dx\right) = \exp(-4 \ln|x|)$   
 $= \exp(\ln|x|^{-4})$   
 $= x^{-4}$

Jawab no. (2) kaw' kalu k2  $x^{-4}$  kaw x2

$(z \cdot x^{-4})' = -\frac{2}{x^2} \cdot x^{-4}$

(\*)  $z \cdot x^{-4} = \int -2x^{-6} dx = -\frac{2x^{-5}}{5} + c$

(\*)  $z = \frac{2}{5} \cdot \frac{x^4}{x^5} + cx^4 = \frac{2}{5x} + cx^4$

$z = y^{-2}$   
 (\*)  $\frac{1}{y^2} = \frac{2}{5x} + cx^4$



$$(B) \quad xy' + y - y^2 e^{2x} = 0, \quad x \neq 0$$

-9-

$$\Leftrightarrow y' + \frac{1}{x}y = \frac{e^{2x}}{x}y^2 \quad (1) \quad \text{Bernoulli, } k=2$$

$$\text{Dikau } z = y^{1-2} = y^{-1} \text{ maka } z' = -y^{-2}y'$$

Maka cari faktor untuk (1)  $\mu = -y^{-2}$  dan  $\mu'$

$$-y^{-2}y' + \frac{1}{x}y^{-1} = -\frac{e^{2x}}{x}$$

$$z' - \frac{1}{x}z = -\frac{e^{2x}}{x} \quad (2) \quad \text{faktor } \mu = \frac{1}{x}$$

$$\text{faktor } \mu(x) = \exp\left(\int -\frac{1}{x} dx\right) = \frac{1}{x}$$

Maka cari faktor untuk (2)  $\mu = \frac{1}{x}$

$$\left(z \cdot \frac{1}{x}\right)' = -\frac{e^{2x}}{x^2}$$

$$\Leftrightarrow z \cdot \frac{1}{x} = \int -\frac{e^{2x}}{x^2} dx = \int -x^{-2} e^{2x} dx + C$$

$$\Leftrightarrow z = -x \int \frac{e^{2x}}{x^2} dx + Cx$$

$$\Leftrightarrow \frac{1}{y} = -x \int \frac{e^{2x}}{x^2} dx + Cx$$

(7)  $y' = -\frac{1}{x^2} - \frac{y}{x} + y^2$  με δοθείς λύση να  $y_1(x) = \frac{1}{x}$

Θέλω.  $y = y_1 + \frac{1}{v(x)} \Leftrightarrow y = \frac{1}{x} + \frac{1}{v}$

όρα  $y' = -\frac{1}{x^2} - \frac{v'}{v^2}$  να  $y^2 = \frac{1}{x^2} + \frac{2}{xv} + \frac{1}{v^2}$

αφαιρούμε την εξίσωση να έχω

$$-\frac{1}{x^2} - \frac{v'}{v^2} = -\frac{1}{x^2} - \frac{1}{x^2} - \frac{1}{xv} + \frac{1}{x^2} + \frac{2}{xv} + \frac{1}{v^2}$$

$$\Leftrightarrow v' = -\frac{1}{x}v + \frac{1}{v^2} \Leftrightarrow v' + \frac{1}{x}v = \frac{1}{v^2} = v^{-2} \quad (2)$$

Θέλω  $z = v^{1+2} = v^3$

Bernoulli

με  $k = -2$ .

$z' = 3v^2 v'$  αντικαθιστώ την (2) με  $3v^2$

$3v^2 v' + \frac{3}{x}v^3 = 3 \Leftrightarrow z' + \frac{3}{x}z = 3 \quad (3)$

σπάζω με ολοκλήρωμα

$\mu(x) = \exp \int \frac{3}{x} dx = x^3$

όρα αντικαθιστώ την (3) με  $x^3$  να έχω

$$(2x^3)' = 3 \Leftrightarrow 2x^3 = 3x + c$$

$$\Leftrightarrow 2 = \frac{3}{x^2} + \frac{c}{x^3}$$

$$\Leftrightarrow v^3 = \frac{3}{x^2} + \frac{c}{x^3} \Leftrightarrow \frac{1}{v^3} = \frac{1}{\frac{3}{x^2} + \frac{c}{x^3}}$$

$$\Leftrightarrow \left(y - \frac{1}{x}\right)^3 = \frac{1}{\frac{3}{x^2} + \frac{c}{x^3}}$$

$$(8) \text{ a) } y'' - 2y' - 3y = 0$$

- 11 -

χαρ. εξίσωση  $r^2 - 2r - 3 = 0$

$$\Delta = 4 + 12 = 16$$

$$r_{1,2} = \frac{2 \pm 4}{2} \quad \left\{ \begin{array}{l} r_1 = 3 \\ r_2 = -1 \end{array} \right.$$

γενική λύση ως άθροισμα  $y(x) = c_1 e^{3x} + c_2 e^{-x}$

$$(9) \text{ a) } y'' + 9y = 0$$

χαρ. εξίσωση  $r^2 + 9 = 0 \Leftrightarrow r^2 = -9 \Leftrightarrow r = \pm 3i$   
μικραίνει από

από η γενική λύση ως άθροισμα.

$$y(x) = c_1 \cos 3x + c_2 \sin 3x$$

$$(10) \text{ a) } y'' + 2y' + y = 0$$

χαρ. εξίσωση  $r^2 + 2r + 1 = 0 \Leftrightarrow (r+1)^2 = 0 \Leftrightarrow r = -1$   
διπλή ρίζα.

από γενική λύση ως άθροισμα η  $y(x) = c_1 e^{-x} + c_2 x e^{-x}$ .

$$(9) (a) y'' - 2y' - 3y = 3e^{2x} \quad (1)$$

-12-

Ολοκληρωτική:  $y'' - 2y' - 3y = 0 \Rightarrow y_{\text{hom}}(x) = c_1 e^{3x} + c_2 e^{-x}$

και  $B(a)$ .

Επίσης λύση του  $\hat{y}(x) = Ae^{2x}$  (Προσπαθούμε να το 2. δειψάμε.

και  $y' = 2Ae^{2x}$  και  $y'' = 4Ae^{2x}$  (ήδη ως x.c)

Αντικαθιστούμε στο (1) και έχουμε

$$4Ae^{2x} - 4Ae^{2x} - 3Ae^{2x} = 3e^{2x}$$

$$\Rightarrow A = -1 \quad \text{και η επίλυση της είναι}$$

$$\text{η } \hat{y}(x) = -e^{2x}$$

οπότε η γενική λύση ως (1) είναι  $y(x) = y_{\text{hom}}(x) + \hat{y}(x) \Leftrightarrow$

$$y(x) = c_1 e^{3x} + c_2 e^{-x} - e^{2x}$$

$$(β) y'' + 9y = x^2 e^{3x} + 6 \quad (1)$$

Ολοκληρωτική  $y'' + 9y = 0 \Rightarrow y_{\text{hom}}(x) = c_1 \cos 3x + c_2 \sin 3x$

και  $B(β)$

Επίσης λύση του  $\hat{y}(x) = (Ax^2 + Bx + \Gamma)e^{3x} + \Delta$ .



$$\hat{y}'(x) = (2Ax + B)e^{3x} + 3(Ax^2 + Bx + \Gamma)e^{3x} \quad -13-$$

$$= e^{3x} (3Ax^2 + (2A + 3B)x + (3\Gamma + B))$$

$$\hat{y}''(x) = (6Ax + 2A + 3B)e^{3x} + e^{3x} (9Ax^2 + (6A + 9B)x + 9\Gamma + 3B)$$

$$= e^{3x} (9Ax^2 + (12A + 9B)x + 2A + 6B + 9\Gamma)$$

Αναζητούμε τους (1) να ικανοποιούν το δοθέν σύστημα συζευγμένων.

$$18A = 1 \quad \Leftrightarrow \quad A = \frac{1}{18}$$

$$12A + 9B + 9B = 0 \quad \Leftrightarrow \quad B = -\frac{12A}{18} = -\frac{12}{(18)^2}$$

$$2A + 6B + 9\Gamma + 9\Gamma = 0 \quad \Leftrightarrow \quad \Gamma = -\frac{2}{18}A - \frac{6}{18}B = -\frac{2}{(18)^2} - \frac{6 \cdot 12}{(18)^3}$$

$$9\Delta = .6 \quad \Leftrightarrow \quad \Delta = \frac{2}{3}$$

$$\text{οπότε } \hat{y}(x) = \left( \frac{1}{18}x^2 - \frac{12}{(18)^2}x - \left( \frac{2}{(18)^2} - \frac{6 \cdot 12}{(18)^3} \right) \right) e^{3x} - \frac{2}{3}$$

$$\text{και η γενική λύση του (1)} \quad \Rightarrow \quad y(x) = y_{\text{part}}(x) + \hat{y}(x)$$

$$(b) \quad y'' + 2y' + y = 2e^{-x}$$

-14-

Ομογενής  $y'' + 2y' + y = 0 \Rightarrow y(x) = c_1 e^{-x} + c_2 x e^{-x}$

Ειδική Ειδική ο συνάρτησης (-1) που  $g(x) = 2e^{-x}$  είναι

και πάλι δοσμένη ως  $x \cdot e^{-x}$  από ομογενής.

Ποσών ως ειδική  $\hat{y}(x) = Ax^2 e^{-x}$  αντί ως  $Ae^{-x}$

$$\hat{y}' = 2Ax e^{-x} - Ax^2 e^{-x}$$

$$\hat{y}'' = 2Ae^{-x} - 2Ax e^{-x} - 2Ax e^{-x} + Ax^2 e^{-x}$$

αποδοκιμάζω ως  $x^2$

$$\cancel{Ax^2 e^{-x}} - \cancel{4Ax e^{-x}} + 2Ae^{-x} + \cancel{4Ax e^{-x}} - \cancel{2Ax^2 e^{-x}}$$

$$+ \cancel{Ax^2 e^{-x}} = 2e^{-x} \Leftrightarrow 2A = 2,$$

$$\Leftrightarrow A = 1$$

αρα  $\hat{y}(x) = x^2 e^{-x}$

και η γενική λύση ως (1)

$$y(x) = y_{\text{hom}}(x) + \hat{y}(x) = c_1 e^{-x} + c_2 x e^{-x} + x^2 e^{-x}$$